

科教新报

湖南日报报业集团主管
华声在线股份有限公司主办、出版

国内统一刊号 CN43-0044 邮发代号 41-8
新闻热线 0731-84326428 http://epaper.voc.com.cn/kjxb/

2023年9月20日 壬卯年八月初六 星期三(今日16版)
2023年第38期(总第2484期) 总编辑:盛伟山



内外兼修,让幸福教育照进现实

——怀化市洪江区推进城乡教育优质均衡发展侧记

科教新报全媒体记者 董以良

通讯员 李海萍 胡竹林

今年暑假,怀化市洪江区教育局联合中南林业科技大学青年志愿者团队,为当地留守儿童开展了内容丰富的支教行动。舞蹈歌曲、诗歌朗诵、创意绘画……新奇而精彩的课程和活动,让这些偏远山区的孩子收获了别样的幸福和快乐。

近年来,洪江区高度重视教育事业,主动擘画发展蓝图,紧紧围绕“办好人民满意的教育”这一宗旨,持续推进城乡教育优质均衡发展。从学校办学条件的提质升级,夯实教育基础根基;到教育评价改革的全面落实,“精致”教育欣欣向荣,“内外兼修”的组合拳让洪江教育焕发新活力,也让幸福的光彩闪耀在每一名洪

江学子的脸上。

从煤渣跑道到智慧校园,“精美”学校让师生欢颜

从怀化市区向南部山区驱车70多公里,来到青山绿水间的横岩乡中心小学。绿草茵茵的足球场、鲜艳明亮的塑胶跑道、功能齐全的教学楼,群山掩映下的校园处处都是现代教育的迷人风采。

横岩乡中心小学作为当地最为偏远的乡村小学之一,办学条件曾十分简陋。

“以前是煤渣跑道、泥巴操场,学生运动十分不便。教学楼设施设备陈旧,还存在电路老化等多种安全隐患。”在学校任教20多年的校长邹洪锦向记者介

绍,在区委、区政府的大力支持下,该校前后投入470多万元对办学条件和校园环境进行提质改造,实现了校容校貌的大焕新,新建的宿舍楼还为留守儿童提供免费的住宿和托管,让农村孩子在家门口上好学不再遥远。

以横岩乡中心小学建设与发展为缩影,近年来,洪江区全力推动“精美校园”建设,累计投入近6000万元实现全区学校全面改薄,义务教育基本办学条件得到了极大的改善,全区义务教育学校全部建成省级合格学校。各工程项目的落地,不少学校也找到了教育发展的新机遇。

“刷脸成功,请快速通过。”“面部识别成功,人脸支付已完成……”走进洪江区第一中学,从校门到宿舍再到食堂,随处可见可以听到这样的智能语音提示。“得益于智慧校园的建设,学生进出校园、宿舍查寝、食堂消费等日常管理工作高效便捷,轻松省心不少。”副校长林超高兴地说道。不仅如此,学校信息化教学设备也得到全面升级。

如今,在洪江区不少学校,这种“智慧”的教学场景随处可见。信息化建设正不断赋能教育教学高质量发展,为学校师生送去更优质的教育服务。

(下转10版)



新学期,江永县各中小学校开设丰富多彩的科普、文体、艺术、劳动等特色课后服务课程,丰富了学生的校园文化生活,让他们健康快乐成长。图为9月19日,江永县潇浦镇芙蓉学校的学生在开展足球训练。

田如瑞 摄影报道

为您导读

>>>

02版 师说

给校外培训戴上“紧箍咒”

03版 要闻

湖南2024年高考报名10月23日启动

07版 文化

古诗中的数字意趣

16版 关注

亚运时光“记”

会“魔法”的物理老师

科教新报全媒体记者 彭静
通讯员 李贊 文跃林 实习生 谢宇菲

“别眨眼,见证奇迹的时刻到了。”他双手堵住两侧打有小孔、装满水的矿泉水瓶,从高处松手。奇怪的是,站在两侧的同学竟没淋到一滴水。直到在低处接住时,两条水线才从小孔里奋力射出。

“哇——”学生顿时爆发出惊呼声。

这是曾发生在临武一中2001班物理课堂《超重和失重》上的精彩一幕,表演“魔术”的是学校副校长、物理老师、该班班主任文艳华。80后的他仿佛有一种

魔法,让人爱上物理、爱上学习。

“科学是隐藏在生活中的宝藏,科学实验就是打开科学宝库的钥匙。”在文艳华看来,生活是一个巨大的科学宝库,有他取之不尽、用之不竭的教育资源。矿泉水瓶、食品包装盒、吸管等都是他轻松揭下科学原理神秘面纱的道具。

“怎样把球抛得更高?”“鸡蛋从高空落下怎样才不会摔破?”课堂上,文艳华将生活中“拣”来的“小问题”放大深究,总能成功激发学生的好奇心和求知欲,让枯燥的物理课堂“活”起来。

“文老师的课跟别的老师不一样,感觉有种超能力,让我们不知不觉成了生活的有心人,实现了‘要我学物理’到‘我

要学物理’的学习变轨。”谈及课堂效果,部分曾对物理学科望而却步的学生眼里有光了。

2021年8月,文艳华任临武一中副校长,分管教研等工作。他大胆着手教研教改新实验,主持制定并完善了青年教师培养方案和优秀备课组评比方案,在校推行“一课一研”集体备课活动,身先士卒实施教学新方法。他的班级成了名副其实的“实验”班。

“物理学的发展是一个实践——理论——实践的辩证过程,教育教学也是。”从教14年,他一直担任班主任,始终坚持“爱”的辩证法,因人施策平等关爱每个学生。

学生王桥丽,家境窘迫,学习和生活都十分节俭。文艳华会给她送去有助于她学习的教辅书。选科后,虽不在自己班上,但文艳华一如既往关注其成长,给她买教辅书、引导她制定学习目标……王桥丽最终考取湖南女子学院,圆了大学梦。

“对于‘教育’这个课题,我做得还远远不够。它是一个需要我用一生探究的实验,希望我的每一次探究,都能给孩子们的成长带来惊喜。”教育路漫漫,文艳华还在大爱育人,砥志研思,孜孜而求远。

湖南新闻奖报名专栏
寻找三湘最美教师



扫码看视频